BARRARE I QUADRATINI SEGUENTI:
Data orale: [ 19 gennaio 2017.......... [0 16 febbraio 2017

0 ESAME COMPLETO (tre ore)
[0 RECUPERO I ESONERO (svolgere esercizi 1 e 2 in due ore)
0 RECUPERO II ESONERO (svolgere esercizi 2 e 3 in due ore)

Prof. Beghin
17-1-2017
COMPITO A

Esercizio 1

Ad uno sportello di banca si possono presentare X clienti. I valori assunti
dalla v.a. X sono 1 e 2 con probabilitd rispettivamente uguale a 0.4 e 0.6.
La durata del servizio allo sportello & Y;, per il cliente i-esimo, che & una v.a.
indipendente da X e che vale 20 (minuti) o 30 (minuti) con uguale probabilita.
Si calcoli

i) la distribuzione di probabilitd della v.a. Z che corrisponde alla durata
totale delle visite.

i) il valor medio di Z

iii) la probabilitd che il servizio del primo cliente servito sia durato 20 min,
sapendo che la durata totale & stata pari a 50 min. Si interpreti il risultato.

Esercizio 2
Siano X e Y v.a. indipendenti ed entrambe uniformi in (0,1). Si calcoli la
distribuzione della seguente v.a.

-~ log X
"~ logX +logY

Esercizio 3
Siano X e Y v.a. indipendenti ed esponenziali di parametro A. Si studi la
convergenza in distribuzione, probabilitd e quasi certa delle successioni:
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BARRARE I QUADRATINI SEGUENTI:
Data orale: [J 19 gennaio 2017.......... [0 16 febbraio 2017

0 ESAME COMPLETO (tre ore)
[0 RECUPERO I ESONERO (svolgere esercizi 1 € 2 in due ore)
0 RECUPERO II ESONEROQO (svolgere esercizi 2 e 3 in due ore)

Prof. Beghin
17-1-2017
COMPITO B

Esercizio 1

Per un esame Marco deve studiare un numero aleatorio IV di libri e tale v.a.
assume valori 1 e 2 con probabilita 3/10 e 7/10. 1l libro é-esimo ha un numero
di pagine aleatorio X;. La v.a. X; & indipendente da N e assume valore 20 o
30 con uguale probabilita. Si calcoli

i) la distribuzione di probabilita della v.a. Y che corrisponde al numero
totale di pagine che deve studiare.

ii) il valor medio di Y.

iii) la probabilita che il primo libro da studiare abbia 20 pagine, sapendo che
il numero totale di pagine & pari a 50. Si interpreti il risultato.

Esercizio 2
Siano X e Y v.a. indipendenti ed entrambe uniformi in (0,1). Si calcoli la
distribuzione della seguente v.a.

_log X
" logY

Esercizio 3
Siano X e Y v.a. indipendenti, con densita

—z+1
=4 5 o

altrove

. Si studi la convergenza in distribuzione, probabilita e quasi certa delle succes-
sioni:
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